
 

 

 ردیف  مواد امتحانی  تعداد سوال  از شماره تا شماره  زمان پاسخگویی ملاحظات

 سوال   75

 دقیقه   72

 1 ریاضی  20 1 20 25

 2 اقتصاد 10 21 30 7

 3 زبان و ادبیات فارسی  25 31 55 25

 4 علوم اجتماعی  20 56 75 15

 

 10ـ مرحله  انسانیهای آزمون الکترونیکی کنکوری

 1آزمون اختصاصی ـ دفترچه 

 چهارشنبه
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 های زیر گزاره است؟ کدامیک از گزینه  -1

 ( فردا باید به دفتر کار من بیایید.2 ای بسیار خوشمزه است.( پرتقال میوه1
 شنبه است. وز سه( امر4 شنبه است؟ ( آیا امروز سه3

 

 صحیح است؟همواره  ها  های زیر کدامیک از گزینهبا توجه به گزاره  -2

:p  .دریای عمان در شمال ایران قرار دارد 

:q  انسانی است.  ۀس تخصصی رشترواقتصاد یکی از د 

( ) :r− + 24 1 5 
1  )p q 2  )p q 3  )p r 4  )r q 

 

 کدام است؟   nماند.  می حالت باقی  59  ، حالت نامطلوب  5پس از حذف    ،گزاره  nبرای    ،هادر جبر گزاره  -3

1 )6 2 )4 3 )5 4 )16 
 

 ؟نیستهای زیر درست  کدامیک از گزاره  -4

 عددی گویا است.  2( ایران در قارۀ آسیا قرار دارد یا  1

x( معادلۀ  2 x− =
2  دو ریشه دارد و جمع دو عدد فرد همواره یک عدد زوج است. 0

 ( کویر لوت در ایران است و پنجشنبه روز آخر هفتۀ ایرانیان است.3
fبه توان صفر برابر یک است یا تابع  به غیر از صفر ( هر عدد 4 (x) x= −2  خطی است.  2

 

 ؟ نیستنددر کدام گزینه دو عبارت کنار هم نقیض یکدیگر    -5

1  )  و 
 منفی است(  aمثبت است( و )عدد  a( )عدد 2
3  )5 5و  8 8 
 عددی غیراول است(   7عددی اول است( و )  7( )4

 

 است؟  نادرستها  دلخواه باشد، ارزش کدامیک از گزینه  rنادرست و ارزش گزارۀ    qدرست، ارزش گزارۀ    pاگر ارزش گزارۀ    -6

1  )(p r) (p q)   2  )(q p) ( q r)   
3  )(p p) (r q)   4  )(p q) (r r)   
 

)ارزش گزارۀ   -7 )(p q) ( p q) q     درست است؟  همواره  های زیر درست است. ارزش کدامیک از گزاره 

1  )(q p) p  2  )q p 3  )q p 4  )q p 
 

pر دو گزارۀ ه  -8 (q p)    وp (q p)     ؟ نیستدرست هستند. کدام گزینه صحیح 

1  )(q p) T  2  )(q p) p  3  )( p q) T  4  )( q p) p  
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)گزارۀ   -9 (p q) p) (q p)       دارد؟   نادرستدر چند حالت ارزش 

 ( چهار 4 ( دو 3 ( یک2 ( صفر 1
 

)گزارۀ   -10 )(p p) (p p) p     ارز است؟ هم  همواره  هابا کدامیک از گزینه 

1  )p 2 )p 3 )T 4 )F 
 

)جدول ارزشی گزارۀ   -11 )( p q) (p q) (p q)      با جدول ارزشی کدام گزینه یکسان است؟ 

1  )p q 2  )p q 3  )p q 4  )p q 
 

)خواهیم ارزش گزارۀ می  -12 )(p q) (q p) r     ترین گزینه کدام است؟ درست باشد. دقیق 

1 )p  وq ارزش و ارزش  همr  .حتماً درست باشد 
2 )p  وq   دارای ارزش متفاوت و ارزشr .حتماً درست باشد 
3 )p  وq ارزش و ارزش گزارۀ همr  .دلخواه باشد 
4 )r  وq   درست وp .نادرست باشند 

 

دو عدد حقیقی منفی باشند،    nو    mمثبت است( و )اگر    هاآنجمع    گاهآندو عدد حقیقی مثبت باشند،    nو    m)اگر  ]ارزش گزارۀ    -13

 های زیر صحیح است؟ درست است. چندتا از جمله  [منفی است( هاآنجمع    گاهآن

  هر دو مثبت هستند.  nو    mالف(  

 هر دو منفی هستند.  nو    mب(  

  منفی است.   nمثبت و    mپ(  

 مثبت است.  nمنفی و    mت(  

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
 

 شود( کدام است؟توصیف )اگر از سه برابر مربع عددی، هفت واحد کم کنیم، با مکعب دو برابر همان عدد برابر می  ریاضینماد    -14

1  )x x− =
2 33 7 2 2  )x x− =2 33 7 8 

3  )(x ) x− =
2 33 7 2 4  )x x− =2 33 21 8 

 

 

 گیری چگونه است؟کدام نوع است و این روش نتیجهاز                                                                                                 ستدلال   ا  -15

 

 

 نادرست  ـ مغاطله ( 4 درست  ـ مغاطله ( 3 نادرست  ـ( استثنایی 2    درست  ـ( استثنایی 1
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 1شکند :مقدمۀ پای شما می ،اگر با چوب به پای خود بکوبید

 2پای شما شکسته است :مقدمۀ 
 

 اید   شما با چوب به پای خود کوبیده
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 های زیر در مورد استدلال قیاس استثنایی درست است؟چندتا از عبارت  -16

)به صورت    استدلال قیاس استثناییالف( نماد ریاضی   )(p q) p q    .است 

 مغالطه همواره نادرست است.ب( نتیجۀ حاصل  

 کند.براساس روشی درست استدلال میاستدلال قیاس استثنایی  پ(  

 3( 4 2( 3 1( 2 ( صفر 1
 

 در کدام گزینه خطای محاسباتی وجود دارد؟  -17

1  )
x

x x
x

=
− = →

=

2 0
0

1
 2  )a b a b → −  −2 5 4 10 

3  )k h k h → −  −2 2 4  )x x+ = → = 2 100 0 10 
 

xآموزی معادلۀ  دانش  -18 x+ =3 28 اعلام کرده است. مراحل حل وی در زیر آمده است.   x=−8را حل کرده و تنها ریشۀ آن را    0

 آموز در کدام مرحله اشتباه کرده است؟ این دانش

 x (x )+ =2 8 0  
فاکتورگیری 
 مرحله اول        →

 x (x )

x x

+
=

2

2 2
8 0  

ساده سازی 
 مرحله دوم        →

 x+ =8 0  
نوشتن معادله جدید 
 مرحله سوم             →

 x= −8  
یافتن ریشه 
 مرحله چهارم        →

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
 

 ؟ نیستهای زیر صحیح  کدامیک از عبارت  -19

p( گزارۀ  1 q  فقط زمانی درست است که هر دو گزارۀp  وq   .درست باشند 
p( گزارۀ  2 q  فقط زمانی نادرست است که هر دو گزارۀp  وq  .نادرست باشند 
p( گزارۀ  3 q  فقط زمانی درست است که گزارۀp  .نادرست باشد 
p( گزارۀ  4 q های فقط زمانی درست است که گزارهp  وq ارز باشند.هم 

 

 است؟   نادرستهای زیر  ارزش کدامیک از گزاره  -20

n)  گاه آن ، زوج باشد n( اگر 1 ) فرد است. 1+( )n 
 شود.( اگر باران ببارد، زمین خیس می2
 افتد. ( اگر زلزله شود، زمین به لرزه می3

 گنگ نیست. 2  گاهآنعددی مثبت باشد،  2( اگر  4
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 های زیر است؟کدام گزینه دربردارندۀ پاسخ صحیح و کامل پرسش  -21

 تر دانسته شدن کشورها در اقتصاد چیست؟پیشرفتهالف( معیار 

گوییم در آن جامعه ... صورت گرفته است که این ای میزان ... تولید نسبت به دورۀ قبل افزایش داشته باشد، میب( اگر در جامعه

 مفهوم، مفهومی ... است.

 یابند؟ز چه طریقی افزایش میج( به ترتیب هر یک از موارد، نیروی کار، سرمایۀ فیزیکی و سرمایۀ انسانی ا

 ( الف( قدرت تولید و در نتیجۀ آن افزایش درآمد مردم     ۱
 ب( واقعی ـ رشد ـ کمّی 

 گذاری مولّد ـ افزایش رفاه اقتصادی ج( آموزش نیروی ساده ـ سرمایه
 های توسعه و افزایش سطح رفاه مردم الف( بهبود شاخص (۲

 ب( ظاهری ـ پیشرفت ـ کیفی 
 ها ـ افزایش آموزش عالی ها و کارخانهگذاری در ساختمانن جمعیت ـ سرمایهج( بیشتر شد 

 الف( برخورداری بیشتر از قدرت تولیدی و درآمد بیشتر  (۳
 ب( واقعی ـ رشد ـ کمّی 

 های کشور ـ آموزش نیروی انسانی گذاری در زیرساختج( افزایش جمعیت ـ سرمایه
 پیشرفت و استقلال اقتصادی های رشد و توسعه و الف( رشد شاخص (۴

 ب( ظاهری ـ پیشرفت ـ کیفی 
 ها ـ افزایش توسعه اقتصادی گذاری مولّد در زیرساختج( رشد جمعیت کشور ـ سرمایه

 

دهندۀ میزان تولیدات یک کشور فرضی در طول یک سال است. با توجه به این جدول، اگر میزان تولید مردم جدول زیر نشان  -22

درصد تولیدات خارجیان مقیم کشور باشد، میزان تولید ناخالص داخلی این جامعه چقدر    ۴۰خارج اقامت دارند  این کشور که در  

 است؟

, ارزش پولی تولیدات بخش کشاورزی و روستایی  1 ,4 800  میلیون ریال 000

, های خرد ارزش تولیدات بخش صنعت 2 ,19 400  میلیون ریال 000

, ارزش معاملات کالاهای دست دوم  ۳ ,3 970  میلیون ریال 000

, شده در بخش خصوصی و دولتی ارزش خدمات ارائه ۴ ,28 200  میلیون ریال 000

, ارزش تولیدات مردم کشور که در خارج اقامت دارند ۵ ,2 400  میلیون ریال 000

790, ارزش تخمینی کالاهای وارداتی قاچاق ۶  میلیون ریال 000

, ارزش تولیدات بخش پتروشیمی ۷ ,12 000  میلیون ریال 000

۱  ), ,74 ,(  ۲ میلیون ریال 400000 ,70  میلیون ریال 400000
۳  ), ,(  ۴ میلیون ریال 70000000, ,75  میلیون ریال 160000
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 های پیشرفت اقتصادی هستند؟ ترتیب مصداق کدام یک از مؤلفههر یک از موارد زیر به  -2۳

 برخورداری از سطح سواد و بهداشت •

 های فیزیکی سرمایهافزایش   •

 امید به زندگی در بدو تولد •

 شده برای کشاورزی استفاده از بذرهای اصلاح •

 های تحصیلی مورد انتظارافزایش سال •

 تر شدن منحنی مرز امکانات تولیدگسترده •

 ( توسعه، رشد، توسعه، توسعه، توسعه، رشد ۲ ( توسعه، رشد، توسعه، رشد، توسعه، رشد ۱
 ( توسعه، توسعه، توسعه، رشد، توسعه، رشد ۴ توسعه، رشد، توسعه، توسعه( توسعه، رشد، ۳

 

 های زیر است؟ های زیر دربردارندۀ پاسخ صحیح و کامل پرسشکدام یک از گزینه  -2۴

 گیرد؟ها قابل استخراج نباشد، چه اقدامی صورت میهای مختلف جامعه برای محاسبۀ شاخص دهک( اگر شکاف درآمدی گروهالف

 ؟ شودنمی( در نظر گرفته  HDIک از موارد زیر در شاخص توسعۀ انسانی )ب( کدام ی

 توان به درآمد آنان دست پیدا کرد.( الف( با استفاده از اطلاعات مالیاتی از جمله اظهارنامۀ مالیاتی تولیدکنندگان می۱
 های بومی و محلی     وکار ـ تفاوتهای فرهنگی و معنوی ـ بهبود فضای کسبب( پیشرفت

 تواند به جای درآمد محاسبه شود. ای از درآمد آنان است میهای خانوار که نماینده( الف( در این شرایط هزینه۲
 ب( نرخ باروری ـ دسترسی به آب آشامیدنی ـ بهداشت عمومی 

 توانیم به وضعیت توزیع درآمد دست پیدا کنیم. ( الف( در این صورت با استفاده از شاخص توسعۀ انسانی می۳
 ب( پایداری محیطی ـ امید به زندگی ـ میزان سواد 

 ها رسید. توان به اختلاف میزان درآمد آنهای خانوار می( الف( در چنین شرایطی از اختلاف میان هزینه۴
 ب( مبارزه با فساد ـ رشد علم و فناوری ـ موضوعات محیط زیستی 

 

 واقعی و اسمی در سه سال متوالی است. با توجه به این جدول؛   هایدهندۀ میزان تولید کل یک کشور به قیمت جدول زیر نشان  -2۵

 میلیون دلار باشد، تولید کل به قیمت اسمی در این سال چقدر است؟  1۳۷ها در سال سوم برابر  الف( اگر میزان افزایش قیمت

 چقدر است؟  درصد باشد، قیمت واقعی تولید در سال دوم  2۰ب( اگر نرخ رشد واقعی سال دوم نسبت به سال اول،  

 سال سوم  سال دوم  سال اول  نحوه محاسبه تولید کل

 ؟ میلیون دلار  ۳۸۰ میلیون دلار  2۵۰ به قیمت اسمی

 میلیون دلار ۴1۰ ؟ میلیون دلار  2۵۰ به قیمت واقعی 

 میلیون دلار    ۲۸۰میلیون دلار ب(   5۴7( الف( ۱
 میلیون دلار    ۳۰۰میلیون دلار ب(   5۴7( الف( ۲
 میلیون دلار    ۳۰۰میلیون دلار ب(   ۲7۳( الف( ۳
 میلیون دلار    ۲۸۰میلیون دلار ب(   ۲7۳( الف( ۴
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 کنندۀ جاهای خالی جدول زیر است؟ ترتیب کاملهای زیر بهکدام از گزینه  -2۶

 

شاخص  

توسعۀ انسانی 

(HDI) 

امید به 

زندگی در  

 بدو تولد

های سال

تحصیلی 

 مورد انتظار

میانگین 

های سال

 تحصیلی

درآمد ناخالص 

سرانه ملی

(GNI) 

رتبۀ  
HDI 

  PPPدلار   سال سال سال ارزش 

 2۰1۸ 2۰1۸ 2۰1۸ 2۰1۸ 2۰1۸ 2۰1۷ (HDIبندی )رتبه

 ۶۵ 21۸/1۵ 2/11 ۸/1۴ )الف( ۷99/۰ صربستان  ۶۳

 ۶۳ ۴9۷/2۸ )ب( ۰/1۳ ۴/۷۳ ۷99/۰ ترینیداد وتوباگو   ۶۳

 )د( 1۶۶/1۸ ۰/1۰ ۷/1۴ ۵/۷۶ ۷9۷/۰ )ج(    ایران

 ـ 9/۷۴ ۷9۶/۰ جزیرۀ موریس   ۶۶  ۶۶ ۷2۴/22 ۴/۰9 ه

 ۱۴.۰هـ(  ۳۸د(  65ج(  ۱۱.۰ب(  7۸.5( الف( ۱
 ۱۴.۰هـ(  6۱د(  6۴ج(  ۱۱.۰ب(  75.۸( الف( ۲
 ۱5.۰هـ(  6۳د(  65ج(  ۱۱.۰ب(  75.۸( الف( ۳
 ۱5.۰هـ(  6۳د(  65ج(  ۱۲.۰ب(  7۸.5( الف( ۴

 

 های زیر را دربردارد؟ های زیر پاسخ صحیح و کامل پرسشکدام یک از گزینه  -2۷

 ای شده است؟ داری در ایران منجر به چه نتیجهالف( فعالیت نهادهای سرمایه

 شود؟ای در محاسبۀ تولید ناخالص داخلی لحاظ نمیب( چرا ارزش تولیدات محصولات واسطه

 مندی از مواهب رشد اقتصادی چیست؟ وظیفۀ یک کشور برای بهرهج(  

 ای محدود و توزیع ناعادلانۀ آنالف( انباشت ثروت در دست عده (۱
نهایی درنظر گرفته شده ارزش کالاهای  از  به عنوان بخشی  تولیدات  این  ارزش  باعث   ب(  آن  بنابراین محاسبۀ جداگانۀ  است، 

 حساب شوند. ای دوبار شود کالاهای واسطهمی
 ها برای تولید کالاهای مصرفی است. گذاری منابع به جای استفاده از آنج( لازمۀ رشد اقتصادی سرمایه

 های تولیدی های دولت در اقتصاد و خصوصی شدن بنگاهالف( کاهش دخالت (۲
درنظر گرفته شده نهایی  ارزش کالاهای  از  به عنوان بخشی  تولیدات  این  ارزش  بنابرا  ب(  باعث است  آن  ین محاسبۀ جداگانۀ 

 ای دوبار حساب شوند.شود کالاهای واسطهمی
 ج( شرط رشد اقتصادی، تلاش بیشتر برای استفادۀ بهینه از منابع و امکانات فعلی است. 

 ای محدود و توزیع ناعادلانۀ آنالف( انباشت ثروت در دست عده (۳
کنند؛  شود و در واقع از بازار عبور نمیها پولی پرداخت نمیاما برای خرید آنب( این نوع از کالاها گرچه ارزش بسیار زیادی دارند  

 شوند. به همین دلیل در عین ارزشمند بودن در تولید کل لحاظ نمی
 ها برای تولید کالاهای مصرفی است. گذاری منابع به جای استفاده از آنج( لازمۀ رشد اقتصادی سرمایه

 های تولیدی های دولت در اقتصاد و خصوصی شدن بنگاهدخالتالف( کاهش  (۴
کنند؛  شود و در واقع از بازار عبور نمیها پولی پرداخت نمیب( این نوع از کالاها گرچه ارزش بسیار زیادی دارند اما برای خرید آن

 شوند. به همین دلیل در عین ارزشمند بودن در تولید کل لحاظ نمی
 تلاش بیشتر برای استفادۀ بهینه از منابع و امکانات فعلی است.  ج( شرط رشد اقتصادی، 
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در دو سال متوالی است. اگر نرخ رشد در این دو کشور یکسان باشد،    Bو    Aدهندۀ میزان تولیدات دو کشور  جدول زیر نشان  -2۸

 چقدر است؟  Bدر کشور    2۰2۰تولید کل در سال  

 میلیون تومان 780000,(  ۱
۲  ),457  میلیون تومان 000
۳  ),928  میلیون تومان 000
 میلیون تومان 840000,(  ۴

 

 با توجه به جدول زیر، چنانچه:     -29

 درصد؛  ۷اختلاف سهم دهک سوم و ششم  

 درصد؛  ۵اختلاف سهم دهک اول و پنجم  

 درصد؛  ۶.۵اختلاف سهم دهک نهم و هفتم  

 درصد باشد،   ۳.۵و اختلاف سهم دهک دهم و نهم  

 های اول، ششم، هفتم و دهم چقدر است؟ترتیب میزان سهام دهکبه
  

     ۲۴ـ  ۱۲ـ  ۱۳ـ  ۳( ۱
 ۲۲ـ  ۱۳ـ  ۱۲ـ  ۱( ۲
 ۲۲ـ  ۱۲ـ  ۱۲ـ  ۱( ۳
 ۲۴ـ  ۱۳ـ  ۱۳ـ  ۳( ۴
 
 

 

 دهد؟ درستی نشان میهای زیر را بهعبارت  نادرستیکدام گزینه، درستی یا    -۳۰

 الف( استفاده از ارزش پولی برای محاسبۀ تولید کل به این دلیل است که تنها واحد مشترک میان تمام محصولات، پول است.

 معادل درآمد ناخالص داخلی است زیرا هر تولیدی، درآمدی را برای تولیدکنندگان به همراه داشته است.   GDPب(  

ج( برای محاسبۀ میزان رشد واقعی، لازم است که تولیدات در هر سال به قیمت جاری محاسبه شود تا تاثیر تورم نیز در 

 محاسبات دیده شود. 

 هاست.مزد در تولید کل، ناشی از دشواری محاسبۀ این گونه فعالیتد( عدم محاسبۀ مواردی مثل کار بدون دست

جا شده و ظرفیت تولید بیشتر و بالای نمودار جابه  شود که منحنی مرز امکانات تولید به سمت چپهـ( رشد اقتصادی سبب می

 شود. 

 ( صحیح ـ صحیح ـ صحیح ـ غلط ـ غلط    ۱
 ( صحیح ـ صحیح ـ غلط ـ صحیح ـ غلط ۲
 ـ غلط ـ غلط ـ صحیح ـ صحیح ( غلط ۳
 ( غلط ـ غلط ـ صحیح ـ غلط ـ صحیح ۴

 

 2۰21تولید کل در سال   2۰2۰تولید کل در سال   کشور

A ,360 486, میلیون تومان 000  میلیون تومان 000

B ؟ , ,1 134  میلیون تومان 000
 

 سهم در درآمد ملی  دهک 

 ؟ اول 

 ۴ دوم

 ۵ سوم

 ۵ چهارم

 ۶ پنجم 

 ؟ ششم

 ؟ هفتم

 1۴.۵ هشتم

 1۸.۵ نهم

 ؟ دهم
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 کدام گزینه »فاقد« جناس و دارای »تلمیح و تشبیه« است؟   -31
 به تمکیـن و جـــاه از ملک برگذشت شبی برنشســت از فلــک برگذشــت ( ۱
  من چشم تو را مانم، تو اشک مرا مانی   ( ای شاهد افلاکی در مستی و در پاکی  ۲
 ر است  جگ که خضر بادیۀ عشق آتشین ( نگـاه دار گرت چون عقیق آبی هسـت  ۳
 وقت آن است که بدرود کنی زندان را   ( ماه کنعانی من، مسند مصر آن تو شد  ۴

 

 است؟ در کدام گزینه، »قافیه« به آرایۀ »جناس« آراسته شده  -32
 ت ـدر زمین ریگی همان انگار نیس ـ ( گر دو عالم شـد همه یک بار نیسـت  ۱
 دل رمیدۀ ما را انیس و مونـس شد ای بدرخشید و ماه مجلس شد  ( ستاره۲
 بیــا دامـی بنــه گـــر دانـه داری   ( که ای سالــک چــه در انبانه داری  ۳
 اش شده در ساغر جان زهر نوش که ( قبلۀ هشتــم علی آن زهــر نــوش  ۴

 

 وجود دارد؟  همسان«جناس  »  ،در کدام گزینه  -33

 ان فروفشان ــروشـف دایــن از این خــدام دای کن ــخـرید رضــای خخــود را درم( ۱

 و باز استـــر رخ زیبای تــمن ب ۀدــتا دی م  ـه عالـو باز از همــام دیده چهــ( بردوخت۲
 رده  ـــدر پـــه دارد انــفتــه نهــــکبا آن د ـــاق دریـــشـارۀ او پــــردۀ عـــرخس( ۳
 قامــت رعنــای تو از همه رعناتــر اســت  قامتان  چون به چمن صف زنند خیل سهی( ۴

 

 ؟ شودنمیدر کدام گزینه »جناس افزایشی« دیده    -34

 ف خدا ارزانی ـن لطــا ای به چنیـــمرحب   ان آورد ــال تو ایمـــده به اقبــده نادیـ( دی۱
 دـا نرسـدوار مــر امیــاطـــبه خه بد ــک   ق باشـج و واثــودان مرنــج حسـدلا ز رن (۲
 وض و لب کوثرــر حــد و پدرش بر سـج ته است ـو بر ره او رو که نشس بــطل او را (۳
 زان رو که چشم نرگس بر سیم و زر نباشد  دو اشک و روی زردم سهل است اگر ببینی  (۴

 

 جز: ها »جناس اختلافی« وجود دارد، بههمۀ گزینهدر    -35

 وه محنـتتـد ک ــــد از صــتر آمـگـــران  ــرگی بـــار منـــت ـبـعــــزیـــزا کـاه( ۱
 سازم سوزم و میبر بوی تو همچون عود می زارم نالم و میدر چنگ تو همچون نی می( ۲
 ج، کنج ویران است ـــه گنــکه جایگرا ــچ ن از عشق کی شود خالی ــراب مــدل خ( ۳
 ار دوست ـز و وق ــایت عــکند حکخوش می ال یار  ــان جلال و جمـدهد نش( خوش می۴

 

 است؟ ریشگی« در کدام گزینه به موسیقی سخن افزوده»هم  -36

 در حقیقــت پیــک هـــر وادی شـده  شــده ( مـرحبـــا ای هدهــد هــادی۱
 چشم انعام ندارید ز انعــــامی چـنــد یار شمـاست  ای گدایان خرابات، خدا (۲
 که غــریب ار نبــرد ره به دلالـت برود گشته خـدا را مددی  ای دلیل دل گم (۳
 چون پای خویش بر در و بر آستان نهاد  تر کرد ز آب چشم سر آستین خویش (۴

 

 شود؟ ، هر دو آرایۀ »جناس و اشتقاق« در دو واژه دیده میدر کدام بیت  -37
 های زعفــران های ریش گــردد ریشهموی زرد گــرداند مبــارز را به هیئت روز جنگ (۱
 ور تا نخوری ندامتش ــو غم نیکوان مخــگ   کند دنیی و دین و مال و سرهر که فدا نمی (۲
 ارزد پرور او جوهـــر جان میلعــل جــان ارزد صحبت جان و جهان جان و جهـان می (۳
  ا ـدلق ــو سع یودراــو مسع عــدطالــیسع ال  ـف رخــو ف  روزبختــیطلعت و ف تهـخجس (۴
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 با توجه به ابیات زیر، کدام گزینه دربارۀ کاربرد آرایۀ جناس درست است؟    -38
 ی ـداری، ما را به از این بینگفت ار نظری    نی ـم به سیمیـدانت گفتـروزی به زنخ  ـ  الف

 بر ســر خــم رفـت و جـدا شد ز درد    صــاف بد آمــیخــته بــا درد مــی   ـ  ب

 شیفته پروانه است از نار نگــه دارش  دل  ای صبــر تــویی دائــم پروانۀ کار دل  ـ  ج

  و مالیدمده و رـر دیـو بـش آن نام چـنق   نامه را نیمه به خون سرخ شد و نیمی زرد  ـ  د

 چشــم خلقــی به روی خــوب تـو باز   هـ ـ ای به خلــق از جهــانیــان ممتــاز

 ن یاز عالم بالست ا  یزآن که بر من رحمت  ادــآن سرو از سر من کم مب  یبال  ۀیساو ـ  

 شود.می( در »ب« و »هـ« جناس ناهمسان حرکتی دیده ۲ بیت »د« تنها دو جناس اختلافی دارد.   (۱
 ( در همۀ ابیات، جناس ناهمسان هست. ۴ ( در این ابیات، سه جناس همسان وجود دارد.۳

 

 ؟استنشدهنوع جناس در کدام گزینه به درستی نوشته    -39

 همسان( ) تــار نیســـو را زینهــه تــان کــامر بیــای بح   ارــو در کنــی تــاری نایــکنیـد و بــ( بی ح۱
 ( همسان) تـــار نیسـار کـت که با کــسا ریــحیـا را تــم  امدهــو دیـوای تــق هــشــار عــار و بــتا ک (۲
 ( اختلافی ) یک طربناک است بر گردون و آن هم مرد نیست  بینم که از دردی جداست در جهان مردی نمی (۳
 )افزایشی(   ر نازــاربالش بهـو چــرش نه تــد از آن بر عــبع   رد شمس تبریزی ز لطف ـازت را پذیــر نیــگ( ۴

 

 ؟ نیست»همسان«  جناس در کدام گزینه    -40

 گل را به دست دیگری از باغ چیــدن اســت از قاصــدان شنیــدن پیغــام دوستـــان (۱
 د ی دارد شما بر سر نه نیـــاج آتشــع تــشم د یدارد شما در بر کش ن یآتش یاـــقب ی م (۲
 ردـــف درگیـــعنهم بــت از در و بامـــخیال   ه بنشینم ــخانای تو در کنج  ــر از جف ــگ (۳
 توام یدوـــه هنـداز کــرده برانــترک من پ  د یگویعشاق چه خوش م ۀاز پرد یدـسع( ۴

 

 شود؟  ترتیب، در چند بیت دیده مینوع »همسان و ناهمسان« آرایۀ جناس، به  -41

 ابــص درافکنی به عقــن مخلــزار موم ــه  اب ــر نقـان شهــر تو برفکنی در میـاگ  ـ  الف

 رود ارادت اوستر ما میـــه بر ســـکه هر چ  ا و آستان حضرت دوست  ــر ارادت م ــس  ـ  ب

 و راــــان تـــداده ک  هــیاـــد م ـــاب  یو ا   و را ـــان تــوده جــــب  هــیازل دا یا   ـ  ج

 ال نکوستـــای فـو در قفــرا که حال نکــچ  ت  ــواهم یافــراد خـو در دلم آمد م ـرخ ت  ـ  د

 ریزدـرد که پر نــی نپ ـچ مرغــو هیـــز پی ت  ر نبازدـچ طبعی نپزد که سـوس تو هیــههـ ـ  

   ۵و  ۰( ۴          ۵ و ۱( ۳    ۴و  ۱ (۲ ۴و  ۲( ۱
 

 در کدام گزینه، ارکان جناس »فاقد« تضاد هستند؟   -42

  و نهان داد  دا یپ  زشینتوان به هم آم من و ناز تو محال است  ازین یوداـس( ۱
 گهـی سوگ و ماتم، گهی بزم و سور چنیـن است گیتی ز نزدیـک و دور  (۲
 چـو بزم آیدش گوهــرافشـــان کند  خـــروشـان کند به رزم آسمــان را  (۳
 در ما نبود طاقت تاب و عتــــاب تو کنیم بر ما ببخش اگر ز تو پرهیز می (۴

 

 ؟ نداردکدام اختیار شاعری در بیت زیر وجود    -43

 «ار ایمان  کنند  خرابات  کار  سر  در  خندندرسم این قوم که بر دردکشان می»ت

 هجای پایان مصراعبلند بودن ( ۲ ابدال ( ۱
 قلب ( ۴ آوردن فاعلاتن به جای فعلاتن( ۳
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 ؟استرفتهبه کار  باهم    «ابدال» و  «  فاعلاتن به جای فعلاتن»اختیار  هر دو    گزینه،کدام    اول در مصراع    -44

 ا ر ریحان و  گل  و سرو برسان ما  خدمت                 ن بازرسیـوانان چمــا گر به جــای صب( ۱
 ا ر مژگان مـکن انهــمیخ در  روبــخاک  باده فروش  ۀکند مغبچ وه ــگر چنین جل( ۲
 ا ر سرگردان من  مگردان حال  مضطرب        ارا چوگان ـه کشی از عنبر سـای که بر م( ۳
 ا ر  مهمان  بکشد آخر در  کاسهسیه  کان        بـردون به در و نان مطلـــگۀ  برو از خان( ۴

 

همۀ در    -45 بیت،  کدام  اول  بلند«،اختیارات شاعری    مصرع  مصوت  کمیّت  همزه»  »تغییر  پایان بلند  »و    «حذف  دانستن هجای 
 ؟ استنگرفتهصورت    مصراع«، 

 ر افتاد ـون دلم در جگــون نافه بسی خــچ دردا که از آن آهوی مشکین سیه چشم ( ۱

 ن آمد ــوی مشکیــرای ختن آهــکه ز صح گشای هـوتی ناف ــده ای خلـژدگانی بـم( ۲
 شرم از آن چشم سیه دار و مبندش به کمند  وی مشکین مرا ای صیاد ـش آن آهـمک( ۳
 دم ــوی وحشی ز آدمی برمیــکه من چو آه اه تو بود و گردن دلخواهـگناه چشم سی( ۴

 

 باشد؟بیت زیر چند مورد از اختیارات وزنی را دارا می  -46
 م برید عاشقی از جان من نسبت آد   تا رقم عاشقی در دلم آمد پدید  

 ب ـ ابدال      الف ـ بلند تلفظ کردن هجای پایانی 

 د ـ آوردن فاعلاتن به جای فعلاتن       ج ـ قلب 

 ( سه  ۴ ( دو ۳ ( یک۲ ( صفر ۱
 

 باشد؟ کدام بیت دارای اختیار »قلب« می  -47
 زمــزمۀ بلبل اســت یا که نــوای هــزار؟ ( بوی گل و سنبل است یا که هوای بهار؟  ۱
 چاکــر یکتـا منــم زلــف دو تای تــو را   دل منــم بنــد قبــای تو را  ( بنــدۀ یک ۲
 از بر ما رفتــه بود روی به ما چــون نهـاد  ( از پس پنجاه سال عشق به ما چون فتاد  ۳
 که صبح روی جهان تیره چه شام غم است ( ماتم جانســوز کیســت گـرفته آفاق را  ۴

 

 ابیات زیر دارای اختیار ابدال هستند؟چه تعداد از   -48
 هجرانش چنین است وصالش چون است؟ الف ـ اندیشــه کنـم هــر شب و گـویم یا رب 

 کـه دریـا غــم از دامــن تـر نــدارد ب ـ دل صـــاف پـــروای مـحشــر نــدارد  

 ست به چرخشت  انگــور نه از بهر نبید ا ج ـ این تیـغ نه از بهــر ستمــکاران کــردند  

 وز ابر مر او را به سوی خاک فرو خواست  د ـ در بال عقــاب آمــد آن تیـر جگــرسـوز  

 برخیــز و بیا بتا که امشـب شب ماست  هـ ـ شب هست و شراب هست و عاشق تنهاست 

 ( پنج ۴ ( چهار  ۳ ( سه ۲ ( دو ۱
 

 باشد؟ کدام گزینه دارای اختیار وزنی ابدال می  -49
 که مـا دیدیم و محــکم جاهلی بود دان اسـت  که حافـظ نکته( مگـو دیگــر ۱
 وز لاله صد هــزار سوار از پی سـوار  ( از گل هزار گونه بت اندر پس بت است  ۲
 خون گشته و کشتۀ بت هندوییست   ( دل خستـه و بستـۀ مسلسـل موییست  ۳
 شـد  کــوه در رقص آمــد و چالاک   ( جسـم خـاک از عشـق بر افلاک شــد ۴
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 کار رفته است؟ تری بهاختیارهای وزنی بیش  ،در کدام گزینه  -50

 ب مهتا خورد غم   چه کتان بریزد رــگ و م دارد  ــــه غـا چــرد صبــراغ بمیـر چــاگ( ۱
 ار بوی نهفتن  نتواند تــغمازس  ک ـمش روی اگر پنهان کند سنگین دل سیمین بدن ( ۲
 ا ر اییــآشن دــندنـبب روی هــب در  که  ن بدین رضا ندهد  ــت که دشمـبه جان دوس( ۳
 ا ر چوگان نشود  عاجز که  گوی  کند  چه    ان راـردن ننهد فرمــده که گــد بنـه کنـچ( ۴

 

 شود؟ مفهوم بیت زیر در کدام گزینه دیده می  -51

 نوایی«  د داور بگرفته خـوشــبه ثنا و حم          رـوق منبـپر چو خطیب فوشـ»بنگر به مرغ خ

 دای اِخلاص  ـناخ ات ممکن بیــود نجــنب هاست ( هر سو ز بحر طاعت صد موجه از غرض۱

  رف ــر ز هر طــن و بنگـبگشای چشم باط ر استـر ذره ظاهــار ز هــد روی یــ( خورشی۲

 کر است از زبان حال بشنو گوش جانت گر  ود ـ( هر درختی راست تسبیح و ذکری در سج۳

 بعد از این در پای خم، انگور باید دانه کرد  ز ندادــرگـی هـ ـا را حالتــح مــدانۀ تسبی ( ۴
 

 به موضوع یکسانی اشاره دارد؟»کاملاً«    متن در کدام گزینه هردو    -52

 م نیایی ـوه نتوان شبه تو گفتن که تو در  ( نتوان وصف تو گفتن که تو در فهم نگنجی  ۱

 جلالش به تقصیر عبادت معترف که ما عبدناک حق معرفتک ۀعاکفان کعب

 وز ــه سـدر آن سینه دلی ده وان دل هم  روز ـــــاف شــای ده آتهــینــی ســهــ( ال۲

 اقــــتیـرح درد اش ــم شـــویـ ـگـا بــت راق ـــرحه شرحه از ف ـم شــواهـنه خـسی

 و بی پا و سر شوی ــلال چــراه ذوالجدر  ود  ــه نور خدا شــرت همــا ســ( از پای ت۳

 نامی است ز من بر من و باقی همه اوست  اجــزای وجــودم همگی دوست گرفــت

 ودش روی رهایی ـر از آتش دوزخ بـــمگ وید  ــ( لب و دندان سنایی همه توحید تو گ۴

 آورد دای ــــ ـاه خــه درگــــذر بـــــع ویش ــر خــان به که ز تقصیــده همــبن
 

 است؟ آمده  نادرستشده مقابل کدام گزینه  مفهوم نوشته  -53

 زبان در دهــان اســت عــذری بیــار )اغتنام فرصت(   کنونـت که چشمی اســت اشکی ببار ( ۱

 کنی بیخ خویش )نکوهش دیگرآزاری(  کنی میوگر می مکــن تا تـوانــی دل خلــق ریــش( ۲

 ه مـرده نپردازد از حرص خویش )به فکـر خود بودن(  ب غم خویش در زندگی خور که خویش( ۳

 گـیری(  ســرت ز آسمــان بگــذرد در شکــوه )گوشه اگــر پای در دامــن آری چــو کـوه ( ۴
 

 ابیات با هم تناسب مفهومی دارند؟ کدام    -54

 م عشق تو دادی طلبیم ـور غــاگر از ج رام ــاد حـا بــر دل م ـت بــذت داغ غمـلالف ـ  

 کنم ت می ـداد همّـان ره استمـوز رفیق روم تا کوی دوستچون صبا افتان و خیزان میب ـ  

 ر به شکایت سوی بیگانه رومـم گـناکس رم خون بخورندــق گــان ره عشــایــآشنج ـ  

 برو، ای شیخ که شد بر تن ما خرقه حرام  دـایـرم ــی فــو زناّر همـــدار چــف دلـزلد ـ  

 ب و د  ( ۴ الف و ج  ( ۳ ب و ج  ( ۲ الف و ب  ( ۱
 

 در کدام گزینه، مفهوم متفاوتی بیان شده است؟  -55

 ای بهشت عاشقان، آخر نه ما هم آمدیم؟  ردوس چید ــارۀ ف ــل از نظـمدتی آدم گ( ۱
 ادمــآبرابـــر خــن دیـآدم آورد در ای ودـردوس برین جایم بـ( من ملک بودم و ف ۲
 دش در دام ـۀ خال تو فکنــت دانــعاقب سدره صفیر( مرغ روحم، که همی زد ز سر ۳
 ون افتادم  ــادثه چــکه در این دامگه ح رح فراقـم چه دهم ش ـایر گلشن قدسـط( ۴
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 دارند؟ ترتیب هر یک از موارد زیر، با کدام موضوع ارتباط  به  -56

 های جهانی نخستین چالش -

 های جهانی به دیگر کشورهاعلت ناتوانی غرب در نسبت دادن چالش -

 های معرفتی و معنوی به این لایه تعلق داشتن بحران -

 های سطحی فرهنگ غرب ها ـ لایههای اقتصادی، سیاسی و نظامی ـ بیرونی بودن چالش( چالش1

 ترین لایة فرهنگ غرب ها ـ عمیقـ درونی بودن چالشهای اقتصادی، سیاسی و نظامی ( چالش2
 ها ـ سکولاریسم، اومانیسم و روشنگری  بودن چالش های معرفتی، معنوی، اخلاقی و عاطفی ـ درونی( چالش3
 های سطحی فرهنگ غرب ها ـ لایههای معرفتی، معنوی، اخلاقی و عاطفی ـ بیرونی بودن چالش( چالش4

 

 ارد زیر نتیجة چیست؟ترتیب هر یک از موبه  -57

 ایجاد بحران معرفتی  -

 نادیده گرفتن شناخت از راه عقل و تجربه  -

 شناخت حسی و تجربی به عنوان تنها راه شناخت علمی در قرن نوزدهم و بیستم  -

 ها  پیروی از فرهنگ غرب تنها راه پیشرفت و توسعة دیگر فرهنگ -

( مورد تردید قرار گرفتن کتاب مقدس و شهود آباء کلیسا در دوران رنسانس ـ کتاب مقدس و شهود آباء کلیسا معتبرترین راه  1
ها و علوم جوامع دیگر از دیدگاه  شناخت جهان بود. ـ شناخت عقلی جدید بیش از دو سده دوام نیاورد. ـ غیر علمی دانستن آگاهی

 شناسان قرن نوزدهم  جامعه
های غیر تجربی ـ در نیمه دوم قرن بیستم تا روشن  های علمی دانش تجربی و وابستگی آن به معرفت( آشکار شدن محدودیت2

ها  ـ علمی دانستن آگاهی  شدن اینکه علم تجربی دارای مبانی غیر تجربی است. ـ شناخت عقلی جدید بیش از دو سده دوام نیاورد.
 شناسان قرن نوزدهم  و علوم جوامع دیگر از دیدگاه جامعه

( مورد تردید قرار گرفتن کتاب مقدس و شهود آباء کلیسا در دوران رنسانس ـ در نیمة دوم قرن بیستم با روشن شدن اینکه علم  3
ها و علوم جوامع  تر از دو سده ـ علمی دانستن آگاهیتجربی دارای مبانی غیر تجربی است. ـ دوام آوردن شناخت عقلی در بیش

 شناسان قرن نوزدهم  دیگر از دیدگاه جامعه
به معرفت( آشکار شدن محدودیت4 آباء کلیسا  های علمی دانش تجربی و وابستگی آن  های غیر تجربی ـ کتاب مقدس و شهود 

ها و علوم جوامع تر از دو سده ـ غیرعلمی دانستن آگاهیشمعتبرترین راه شناخت جهان بود. ـ دوام نیاوردن شناخت عقلی و بی
 شناسان قرن نوزدهمدیگر از دیدگاه جامعه

 

 درستی مشخص شده است؟ های زیر در کدام گزینه بهترتیب، پاسخ هر یک از پرسشبه  -58

 شد؟ بر چه اساس شناخت غیرتجربی، علمی تلقی نمی -

 تجربی مخدوش شود؟  چه عاملی موجب شد که استقلال معرفت علمی ـ   -

 پذیر شده است؟ گیر و آسیبهمانند حیوانی است که با وجود جثة عظیم خود، زمین  کدام فرهنگ -

شناختی جهان مدرن ـ فرهنگی که دانشمندان  های پست مدرن ـ تردید در هویت معرفتگیری جریانگری و شکل( افول و روشن1
 اند.    ی آن رسیدهآن از اصول جهان مدرن عبور کرده و به فراسو

های غیرتجربی ـ فرهنگی که توان معرفتی لازم برای دفاع  ( حسی و تجربی بودن روشنگری مدرن ـ وابستگی علم تجربی به معرفت2
 .  ندارداز ابعاد اقتصادی و سیاسی خود را 

تجربی ـ فرهنگی که عدم توان  های غیر  های پست مدرن ـ وابستگی علم تجربی به معرفتگیری جریان( افول روشنگری و شکل3
 معرفتی لازم برای دفاع از ابعاد اقتصادی و سیاسی خود را ندارد. 

شناختی جهان مدرن ـ فرهنگی که سیاست و اقتصادش ابعاد  ( حسی و تجربی بودن روشنگری مدرن ـ تردید در هویت معرفت4
 جیه کند.  جهانی پیدا نکرده و نیازمند علمی نیست که حضور جهانی خود را تو
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 باشد؟ می  نادرستترتیب، در ارتباط با »سکولاریسم در فرهنگ مدرن« صحیح و در رابطه با »افول سکولاریسم«  کدام گزینه به  -59

( در فرهنگ مدرن سکولاریسم به دو صورت آشکار و پنهان مطرح شد. ـ در قرن بیستم، دین از آخرین عرصة حضور خود یعنی  1
 قلمرو فرهنگ عمومی بیرون رفت. 

های هنر، سیاست، اقتصاد و علم ظاهر گردید و فرهنگ تخصصی هر یک، سکولار و دنیوی شد. ـ  ترتیب در حوزه( سکولاریسم به2
 ها بازگشت.     های پایانی قرن نوزدهم، نگاه معنوی و دینی به سطوح مختلف زندگی انسانلدر سا

ها و رفتارهای دینی تنها با توجیه دنیوی امکان مطرح شدن دارند. ـ تمامی متفکران قرن بیستم، خارج  ( در فرهنگ مدرن گرایش3
ها را که نشانة بحران معنویت در فرهنگ  ختلف زندگی انساننشدن سکولاریسم از فرهنگ عمومی مردم و بازگشت آن به سطوح م

 اند. غرب است، با عناوین افول سکولاریسم و پساسکولاریسم یاد کرده
( فرهنگ عمومی جامعة غربی، در محدودة زندگی شخصی و خصوصی افراد، همچنان دینی ماند و سکولار و دنیوی نشد. ـ طی  4

 دم خارج نشد.  قرن بیستم دین از فرهنگ عمومی مر

 ترتیب، با کدام مورد ارتباط دارند؟ های زیر به هر یک از عبارت  -60

 ترین علت تداوم باورهای دینی و معنوی در زندگی انسانمهم -

 پیامد اصالت بخشیدن به انسان دنیوی  -

 های دروغین مصداقی از معنویت -

 های برخاسته از عمق فرهنگ غرب  چالش -

های معنوی، سیاسی  پرستی ـ چالشهای انقلاب فرانسه ـ شیطان( نیاز فطری آدمی به حقایق قدسی و طبیعی ـ سر رسیدن آرمان1
 و اجتماعی     

پوچ2 ـ  ماوراء طبیعی  و  قدسی  به حقایق  آدمی  فطری  نیاز  آرمان(  و مرگ  ناامیدی  و  یأس  اگرایی،  و  ـ خرافهها  ـ  میدها  پرستی 
 های معنوی، اخلاقی و عاطفی  چالش

پوستی ـ  های شرقی و سرخهای انقلاب فرانسه ـ عرفان( نیاز فطری آدمی به حقایق قدسی و ماوراء طبیعی ـ نرسیدن به آرمان3
 های معنوی، اقتصادی و اخلاقی  چالش

ها و امیدها ـ انواع بازسازی شدة ادیان ـ  أس و ناامیدی و مرگ آرمانگرایی، ی( نیاز فطری آدمی به حقایق قدسی و طبیعی ـ پوچ4
 های فرهنگی ، معنوی و اقتصادی  چالش

 کدام گزینه در ارتباط با رویارویی غرب متجدد با جهان اسلام، صحیح است؟   -61

 کردند. های مسلمان پیدا میپذیری بیشتری در برابر کشورهای دینی و اسلامی، آسیب( کشورهای غربی به میزان دوری از سنت1
مردان کشورهای اسلامی را مرعوب فرهنگ غرب  های فرهنگی کشورهای غربی، دولت( قدرت اجتماعی، اخلاقی و سیاسی و جاذبه2

 ساخت.  می
ی و  های قومهای نظامی جهان اسلامی با وجود عدم رعایت ظواهر اسلامی، استبداد( این رویارویی زمانی صورت گرفت که قدرت3

 ای بودند. قبیله
ظاهری( سطحی4 و  لایهترین  دولتترین  غرب،  هویتی  استقلال  های  و  عزت  مسئله  این  و  ساخت  غرب  شیفته  را  اسلامی  مردان 

 کشورهای اسلامی را تضعیف کرد. 

ی مشخص شده  درستهای زیر در ارتباط با »نخستین بیدادگران اسلامی« در کدام گزینه بهترتیب، پاسخ هر یک از پرسشبه  -62

 است؟ 

 دیدند؟ بیداری را در چه چیزی می -

 دانستند؟ عامل ضعف جوامع اسلامی را چه می -

 هایی را در دیگر کشورهای اسلامی به غیر از ایران به وجود آوردند؟  چه کسانی در مقابله با غرب، جنبش -

 الدین اسدآبادی و شاگردان او  ( بازگشت به اسلام و عمل به آن ـ نداشتن شناخت عمیق از فرهنگ غرب ـ سید جمال1
 یرکبیر و میرزای شیرازی ( تقلید از فرنگیان ـ دوری مسلمانان از عمل به اسلام ـ ام2
 الدین اسدآبادی و شاگردان او ( بازگشت به اسلام و عمل به آن ـ دوری مسلمانان از عمل به اسلام ـ سید جمال3
 ( تقلید از فرنگیان ـ نداشتن شناخت عمیق از فرهنگ غرب ـ امیرکبیر و میرزای شیرازی 4
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 باشد؟ می ترتیب هر یک از موارد زیر با کدام قسمت جدول مرتبطبه  -63

 شباهت منورالفکران و بیدارگران اسلامی گرا ویژگی منورالفکران غرب ویژگی نخستین بیدارگران اسلامی 

 )ب( )پ( )الف(

ها در کشورهای اسلامی بودند. ـ حضور سیاسی و  کردند. ـ  خواستار اصلاح رفتار دولت( نسبت به کشورهای استعمارگر خطر نمی1
 دانستند. فرصت می اقتصادی غرب را  

باشد. ـ  ها اغلب همان است که مورد توجه اسلام نیز میکردند دلیل قدرتمندی جوامع غربی این است که عملکرد آن( گمان می2
سیاسی    گری و قدرتها در کشورهای اسلامی بودند. ـ خطر غرب را بیشتر در سلطهمانند بیدارگران خواستار اصلاح رفتار دولت

 دیدند.  ن میو اقتصادی آ
( لژ آدمیت و لژ بیداری ایرانیان از اولین لژهایی بود که منورالفکران در ایران تأسیس کردند. ـ بیداری را بازگشت به اسلام و عمل  3

بیدارگران جلوگیری    های استعمارگر غربی بودند و به کمک آنان توانستند از موفقیتدانستند. ـ مورد حمایت دولتبه آن نمی
   کنند. 

ها در کشورهای اسلامی بودند. شناختند. ـ خواستار اصلاح رفتار دولتهای مختلف را در درون امت اسلامی به رسمیت می( قومیت4
 گرایانة غرب متجدد بود، روی آورده بودند.  ـ به ناسیونالیسم که اندیشة سیاسی قوم

 به روشنفکران نسل اول چه بود؟ نسل دوم روشنفکران چگونه شکل گرفت و علت اعتراض روشنفکران چپ    -64

های لیبرالیستی و گریز  گیری اعتراضات نسبت به عملکرد سیاسی نظام( اعتراض نخبگان غربی به عملکرد روشنفکران چپ ـ شکل1
 آنان از اسلام  

 عمارزدهبه عملکرد نسل اول روشنفکران ـ باقی ماندن در جایگاه کشورهای پیرامونی و است گراغرب( اعتراض نخبگان 2
 ستیزی ( اعتراض نخبگان غربی به عملکرد نسل اول روشنفکران ـ گریز آنان از اسلام یا اسلام3
 ( اعتراض نخبگان غربی به عملکرد روشنفکران چپ ـ باقی ماندن در جایگاه کشورهای پیرامون و استعمارزده4

 ؟  درستی مشخص شده استبودن هر یک از موارد زیر، در کدام گزینه به  غلط ترتیب، صحیح یا  به  -65

 های لیبرالیستی، سوسیالیستی و مارکسیستی بود. های اجتماعی روشنفکران چپ، در چارچوب اندیشهحرکت -

پوشش دینی  های خود را در  کردند و تمامی اندیشهروشنفکران چپ از رویارویی مستقیم با باورهای دینی مردم خودداری می -

 داشتند. بیان می

 تا پیش از فروپاشی بلوک غرب، روشنفکران چپ در کشورهای اسلامی جاذبه داشتند.   -

اند و به دیدگاهی که در آن تضاد و تناقض های اساسی اندیشة درست این است که اجزای آن دارای انسجامیکی از ویژگی -

 قاطی در همین ویژگی دچار نقص است.  شود. اندیشة التوجود دارد، با شک دیدۀ نگریسته می

 ( غ ـ غ ـ ص ـ ص 4          ( غ ـ غ ـ غ ـ ص3 ( ص ـ ص ـ غ ـ غ 2     ( ص ـ غ ـ غ ـ ص 1

ترتیب کدام های زیر بهگذاری هویتی است، پاسخ پرسشهایی رایج سیاست در ارتباط با »مدل همانندسازی« که یکی از مدل  -66

 است؟

 ای بود؟ گذاری در چه دورهسیاست الف( این مدل، مدل رایج  

 ب( همانندسازی به چه معنا است؟

 گرفتند؟ با چه هدفی به کار می  هادولتپ( این سیاست را  

شدن جامعه ـ ایجاد وحدت و یکپارچگی بین مردم  اقشار جامعه برای یکسانو عقاید همة    رسوم  و  آداب ( مدرن ـ همسان کردن  1
 یک جامعه    

های قومی  کردن آداب و رسوم و عقاید برخی اقشار جامعه برای یکسان شدن جامعه ـ از بین بردن تفاوت  ( پسامدرن ـ همسان2
 های مختلف گروه

ها ـ از بین بردن  شدن همة گروههای جامعه برای همسانها و سبک زندگی یک گروه توسط سایر گروه( مدرن ـ پذیرش ارزش3
 های مختلف  های هویتی گروهتفاوت

های برتر جامعه ـ ایجاد وحدت بین اقشار و  های جامعه توسط گروهتر گروهها و سبک زندگی بیشمدرن ـ پذیرش ارزش( پسا4
 های مختلف جامعه  گروه
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کشی«  علت »چندپارگی سیاسی و فرهنگی درون جوامع«، »رشد و شکوفایی جهان اسلام از قرن سوم و چهارم هجری« و »نسل  -67

 ترتیب کدام است؟ به

 سیاست همانندسازی ـ الگوی تکثرگرا ـ سیاست هویت( 1
 ( سیاست هویت ـ الگوی تعارف ـ الگوی تنازع2
 همانندسازی ـ الگوی تنازع ـ الگوی تکثرگرا  ( سیاست3
 ( سیاست هویت ـ الگوی تعارف ـ الگوی همانندسازی 4

 

 ترتیب با مفاهیم کدام گزینه مرتبط است؟هر یک از موارد زیر به  -68

 سازند.  های درگیر قومی نژادی در ارتباط با هم یک فرهنگ مختلط میاد کثیری از گروهدر آن تعد -

 محور اصلی مباحثات فکری و سیاسی در اواخر قرن بیستم بود.   -

 نخستین سند هویت ماست.  -

 کنند.  برخی از پیدایش آن به باز شدن »جعبة پاندورا« یاد می -

 است همانندسازی  ی قومی ـ تبعیض ـ شناسنامه ـ سیساز پاک(1
 ( دیگچة همانندسازی ـ کشمکش طبقاتی ـ گذرنامه ـ سیاست هویت 2
 ی قومی ـ قشربندی ـ گذرنامه ـ سیاست همانندسازی  سازپاک( 3
 ( دیگچة همانندسازی ـ هویت ـ شناسنامه ـ سیاست هویت 4

 

 است؟    نادرستۀ »دورۀ پسامدرن«  دربارکدام عبارت    -69

 شود.  ها تعریف میاجتماعی مختلف و توسط آنهای ( هویت از منظر گروه1
 شوند.  بر ثروت و قدرت، هویت و دانش نیز کانون نزاع و کشمکش می( علاوه2
 گیرند.  ی اجتماعی و هویتی خود پی میهاعلاقه( افراد، مسائل سیاسی، اقتصادی و فرهنگی را براساس 3
 یابد.  شود و تنازع و درگیری افزایش میهایی مختلف که کشمکش شکل گرفته، سیاست هویت ایجاد می( در عرصه4

 

 درستی بیان شده است؟  کدام گزینه در ارتباط با »مدل تکثرگرا« به  -70

 گردد.  شود ولی تشدید میهای قومی و زبانی حفظ نمیی موجود میان گروههاتفاوت( در این مدل، 1
 مدل تکثرگرا به جای الگوی تنازع مورد توجه و تأکید قرار گرفت.  ( 2
 دیگر پیوند دهد.  های مختلف را به یک شود که گروه( در این الگو وجود یک ساختار مشترک سیاسی و اقتصادی ضروری دانسته می3
 شود.  های مختلف تأکید میهای اجتماعی اقوام و گروه( در مدل تکثرگرا، در بعد فرهنگی، بر آزادی4

 

ها و دیگر« و »تأکید افراطی بر تفاوتشدن امکان همدلی مردم با یک هر یک از موارد »شکل گیری جهانی بدون مرز«، »فراهم  -71

 ترتیب نتیجة چیست؟ها« بهگوناگونی

 های همدیگر ـ مدل تکثرگرا     ات ـ درک کردن تفاوت( توسعة ارتباط1
 ( جهانی شدن ـ برتر ندانستن خود از دیگران ـ مدل همانندسازی 2
 دیگر ـ الگوی تنازع  های یک( جهانی شدن ـ احترام گذاشتن افراد به تفاوت3
 است هویت دیگر ـ سی ها از یک سازی حکومت برای شناخت متقابل ملت( توسعة ارتباطات ـ زمینه4
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 ؟  نیستشناسی انتقادی« درست  کدام گزینه دربارۀ »جامعه  -72

 ها و هنجارها است. هایی برای داوری علمی دربارة ارزششناسی انتقادی ریشه در رویکرد تفسیری دارد ولی به دنبال ملاک( جامعه1
رون از دایرة علم صورت گیرد؛ زیرا در آن صورت  ها، بیخواهد به این وضعیت تن دهد که داوری ارزششناسی نمی( این جامعه2

 شود.  ها به مناسبات قدرت و ثروت سپرده میسرنوشت ارزش
های غالب در  ها به مناسبات قدرت و ثروت سپرده شود، ممکن است ارزش( از دیدگاه این رویکرد در صورتی که سرنوشت ارزش3

 د.  های ثروتمندان و قدرتمندان شوزندگی اجتماعی، ارزش
خواهد ظرفیت افشاگری و رهایی بخشی را برای علوم اجتماعی نگه دارد و این نقش را در نقد روابط و مناسبات  ( رویکرد انتقادی می4

 بیند. ها میها و فرهنگ میان افراد، گروه
 

 ترتیب چگونه است؟ ی زیر بههاعبارتبودن    غلط صحیح یا    -73

 تواند قابل قبول باشد. کند نمیمعمولاً رویکردی که اساس دانش را انکار می -

از درون رویکرد تفسیری جریانی شکل گرفت که معتقد بود سرگذشت دانش همانند سرگذشت قدرت و ثروت، تاریخ سرکوب   -

 ها بوده است. انسان

 ها تعریف شد. و توسط آن  هاملتلت ـ ها سکولاریسم شکل گرفت و هویت از منظر دوگیری دولت ـ ملتبا شکل -

 ترین دانشمند صرف و نحو زبان عربی، یک ایرانی به نام سیبویه است. بزرگ -

 ( ص ـ ص ـ غ ـ غ  4 ( ص ـ غ ـ ص ـ غ  3 ( غ ـ غ ـ ص ـ ص  2 ( غ ـ ص ـ غ ـ ص  1
 

 است؟    نادرستکدام گزینه دربارۀ عبارت زیر    -74

های متناسب با خود را تولید  تواند نظریهشود و هر فرهنگ و هویتی مییم ای درون فرهنگ و تاریخ خود تولید  »هر نظریه

 کند.« 

 خواهد از چشم خودش به خود بنگرد و نه از چشم دیگران.  ( هر گروه، جامعه و فرهنگی می1
 .. در علوم اجتماعی امروز، نتیجة چنین مطالبه و درخواستی است. تبار و. یقاییآفرینیستی معاصر، نظریه فمهای ( پیدایش نظریه2
شمول نبود و  پرداخت جهانها، جوامع و فرهنگ میگویند آنچه تا امروز به اسم علوم اجتماعی به مطالعة گروهها می( این گروه3

 فتند.  گرپندار مردان سفید پوست اروپایی بود که هویت زنان و رنگین پوستان را نادیده می
 اند.هایی باشند که در زمینة فرهنگی و تاریخی دیگری شکل گرفتهپسندند که موضوع نظریهها می( برخی فرهنگ 4

 

 ترتیب مربوط به کدام قسمت جدول است؟  هریک از موارد زیر به  -75

 حس و تجربه  -

 های اجتماعی و پیامدهای آن کنش -

 ی به زندگی اجتماعی بخشانسجامی و معنا بخش -

 هاهای اجتماعی و معنای آنکنش -

 

 

 

 

 ( ب ـ ت ـ پ ـ الف 4 ( پ ـ چ ـ ث ـ ت 3 ب ـ چ ـ ج ـ ت ( 2 ( پ ـ ت ـ خ ـ چ 1
 

 انتقادی  تفسیری  تبیینی معیار                        نوع        

 چ ت الف کند؟ )موضوع(چه چیزی را مطالعه می

 ح ث ب کند؟ )روش(یم چگونه مطالعه  

 خ ج پ کند؟ )هدف(چه هدفی را دنبال می
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